

宏志閣開放兩日 住戶返家執拾物品

居民心繫家園：大家正一起堅強面對

克難前行

昨日清晨的大埔宏福苑，陽光穿透輕霧灑在宏志閣外，陸續有居民推着行李箱、拎着收納袋前來。這座在宏福苑五級大火中唯一未被波及的大廈，昨日起一連兩日開放讓居民返家取回物品，當終於踏入闊別多日的居所，有人見家中一切如常，懸着的一顆心終得安放；也有人深知再次歸家遙遙無期，在有限時長內爭分奪秒，只能力盡所能帶走最珍貴的物品——冬衣、電腦、證件、洗衣機，還有人幸運地取回養了多年的金魚。今次不僅是物品的搬遷，更是居民對過去的告別與對未來的期盼，有人選擇遷離遠離陰影，有人留戀故土希望再次重返家園。



掃碼睇片

大公報記者 易曉彤 黃佩林 肖泓宇
盛德文 蘇榮

▲昨日有義載的士隊伍駐守，免費接送居民往返臨時住所與宏志閣，用行動為這場特殊的「回家之旅」出力。大公報記者盧剛昌攝

▲宏志閣居民爭分奪秒，帶走最珍貴的物品，有人將洗衣機亦搬走。大公報記者林少權攝

昨日清晨九時許，宏志閣樓下已陸續湧來返家的居民，不少人攜帶着行李箱、收納袋或摺疊推車，眼神中充滿期待與忐忑。現場秩序井然，社工、警察與政府應急隊成員來回穿梭，細心引導居民核對身份、協助搬運物品；更有義載的士隊伍駐守，免費接送居民往返臨時住所與宏志閣，用溫暖行動為這場特殊的「回家之旅」護航。

「屋裏狀況同離開時差不多，就是門被撬開了，大堂和走廊都沒問題，也沒積水、沒煙味。」李小姐與家人一踏入家中，便趕緊打包日常用品、珍貴照片與電腦設備。她坦言，聽聞警察告知未必有第二次上樓機會，便決定「能收拾的都盡量帶走」，不願錯過任何心愛之物。

牽掛家中金魚 幸無恙一同帶走

同樣匆匆打包的還有李先生，他攜着三四袋行李離開，其中不乏禦寒冬衣等日用品，「時間有限，只能揀緊要的帶」。而最讓他牽掛的，是家中養了一兩年的金魚。「之前有安排帶寵物撤離，但不想打擾消防員就沒報名，今次上去見牠們還好好的，實在捨不得留下。」李先生小心翼翼地提着魚缸，將這群在無人照料七日後依舊活潑的小生命帶離，眼神中滿是憐惜與欣慰。

72歲的黃先生帶着太太與親戚一同前來，主要收拾換洗衣物。「家中很正常，沒有受大火影響，只是樓下大堂有少少水。」他語氣平靜，但難掩火災當日的驚魂時刻，「我關了窗，又無聽到火警鐘，幸好有看更在樓梯口喊『着火啦，快點走』，才得以及時撤離。」事發突然，黃先生當時只來得及帶走錢包、手機與鎖匙，留下了6條養了一年多的金魚。幸運的是，上周六消防人員特意帶他上樓，將這群「家人」順利轉移，現交由親戚暫養，「牠們都好好的，也算了卻一個心願」。不過這場大火已在他心中留下難以磨滅的陰影，「肯定不會再回來住了，以後就看政府安排，沒別的辦法」。

與黃先生的決絕不同，在宏志閣居住十餘年的盧小姐，對這片家園充滿難捨的情懷。「我家根本沒受到破壞，和離開時一模一樣，只要安全沒問題，我肯定想回來住。」她細心收納好畢業證書、屋契等重要文件與電腦，對政府的善後安排頗為認可：「工作人員好幫忙，有社工和兩位職員協助收拾，一個半小時足夠用了，一切都好順利。」

在大埔土生土長的黃小姐，已在宏福苑居住30餘年，父母、姐姐、弟弟與家姑均住在小區



命在無人照料多日下仍然活潑，幸好小生
大公報記者易曉彤攝

內，「早已積累下深厚感情」。這場大火燒毀了這個大家庭的安身之所，此次返回宏志閣，她只能帶走嬰兒車、孩子的課本文具等日常用品。因擔心小朋友上學不便，她並未入住政府安排的過渡性房屋，暫居親戚家中。談及是否重回家園，黃小姐眼神複雜：「回來住要面對傷感回憶，但我們的資產都在這間屋，沒能力住別處的話，這裏就是唯一居所。」這場災難讓她痛失弟婦，「好多事壓在身上，要處理後事又要照顧小朋友」，工作與經濟均受波及，未來充滿未知數，但她堅定表示大家會一起堅強面對。

政府安排應急隊幫手搬運行李

陳女士帶了三個行李箱收拾物品，她指事前已寫好需要取回的物品，例如銀行存摺簿及衣服等，以便盡快收拾後離開，不想阻礙他人。她認為政府安排貼心，有人協助登記，亦有社工在場。起火當日她正在內地，沒關好家中窗戶，幸好屋內情況並無大問題，沒有積水，但仍有燙味。

居民余先生稱，主要取回護照、銀行卡、結婚證書及首飾等物品。一個半小時的時間已夠用；他讚政府有心，安排應急隊幫手搬運行李，「佢哋好好，好細心」，大廈內部水電亦正常，並無火燒痕跡，不反對回遷，希望清理障礙物後，可盡快安排返回宏志閣的住所。

夜幕降臨，居民李先生拖着大包小包的行李與行李箱，準備返回臨時住所。他此次帶走了貴重物品與衣物，並透露目前與父母暫住於一間較偏僻的酒店，交通不算便利，對上班通勤稍有影響。但他對政府的安排仍給予肯定：「父母需要長期服藥，藥物都放在家裏，在社區義工的幫助下，一個小時便順利取到了。」雖暫居地「稍有不慣」，但李先生心中仍執著於歸家的念頭，「希望能早日返回宏志閣居住」。

的士團隊義載居民搬運行李

【大公報訊】記者盛德文、蘇榮報道：宏志閣居民昨日分批返住所取回重要物品，政府應急隊人員全程陪伴提供協助，幫助居民搬運行李。政府亦安排免費旅巴來回各臨時住處點，接載宏志閣住戶返回宏福苑。有的士團隊向居民提供義載服務。有居民表示政府安排妥貼，應急隊的幫助到位。

義載的士車隊司機Jacky哥說，車隊連日來提供15輛的士，義載災民到醫院覆診、辦各種申請手續、前往酒店或臨時住處等，平均每架車每日接載30多個不同的家庭，「哪裏多災民，我哋就往哪裏，這幾日都是這樣」、「港九新界全屋走遍，每日朝八到晚十，不停地運作，大家一直都無停過」。公司暫定義載十日（由周一開始），居民只需出示相關證件，就可獲義載，「平時都是靠市民搵食，現在是回報社會的時候，希望盡量幫到有需要的人。」

宏志閣窗戶仍被封發泡膠板

另外，居民黃小姐向記者展示大廈內拍得的照片，顯示幾乎每扇窗戶均被人貼上發泡膠，部分發泡膠上有大量黑點，疑被大火熏黑。大廈外牆只剩水泥批盪，從室內看不見室外風景，大廈表層有大幅綠色棚架保護網包覆完好，棚架內亦有塑膠帆布；部分單位對出的棚架平台有大量雜物，包括建築廢料、油漆桶等，環境混亂堆滿雜物。從防火門窺探，有部分樓層的後樓梯，有木板在轉角位置。



▲居民提供的照片顯示宏志閣窗戶被發泡膠板封閉。

網傳入住未鋪地板中轉屋 房屋署：非事實

【大公報訊】近日在社交媒體上，有網民聲稱受大埔宏福苑大火影響的災民獲安排入住未有鋪妥地板的中轉屋單位，房屋署昨日澄清表示，有關言論並非事實，相關中轉屋單位暫未有災民入住。署方提醒市民，切勿輕易相信網上的虛假消息。

房屋署重申，受火災影響的市民如欲入住房屋局的過渡性房屋，可致電36118482查詢；有關房屋署中轉屋或臨時收容中心的查詢則可致電26584430。

另外，對於社交媒體上有網民聲稱，政府棄掉一堆存放於大元社區會堂所接收的捐贈物資，民政事務總署昨日在社交媒體上嚴正澄清，有關言論並非事實，並提供部分物品圖片，包括大量二手衣物，部分滿布污漬、破爛不堪。署方表示，基於安全和衛生考慮，政府絕不會供受影響

居民使用，所以會另行處理。

民政事務總署表示，十分感謝很多熱心市民捐贈物資到災場，政府一直加緊整理分類，確保受影響居民得到所需物資。

政府昨日表示，物資捐獻網上平台（www.taipodonation.hk）繼續運作，團體及市民可於平臺登記可捐贈的物資。政府至今共收到逾1100個登記，捐獻物品種類涵蓋食品及飲品、衣物、日常生活用品、寢具、電器等多個類別。政府正統一整合所有捐獻資料，並已就滿足居民的中長期需要啟動配對工作，以便把適用物資送予有需要的地點。

經過與相關政策局和捐獻團體／人士的聯繫，第一批物資（包括寢具和電器用品）已獲安排運送至即將開放予居民入住的地點。政府會持續進行有關捐獻物資的配對工作。

災難遇害者辨認組徒手挖掘 以保遺體完整

【大公報訊】記者盛德文報道：大埔宏福苑五級火警，警方災難遇害者辨認組（DVIU）昨日已完成7座起火大樓內部範圍，包括之前因結構問題而導致DVIU人員未能進入，及後經加固工程而能夠進入的20多個單位。行動總共找到159具遺體，當中140具遺體已確認身份，年齡由1歲至97歲。當中19具遺體有待確認，31人仍然失聯。警方在不同單位內發現懷疑人類骸骨，不排除死亡人數會再上調。

罹難者增至159人

警方昨日表示，至下午2時，災難遇害者辨認組DVIU已完成搜查全部7座大廈的內部範圍，包括之前因結構問題而導致DVIU人員未能進入，及後經加固工程而能夠進入的20多個單位。行動總共找到159具遺體，當中140具遺體已確認身份，年齡由1歲至97歲。當中19具遺體有待確認，31人仍然失聯。79名傷者中有42人出院，37人留院，4人危殆，9人嚴重，24人穩定。

其中，最先起火的宏昌閣，有70人死亡。

第二起火的宏泰閣有82人死亡，其餘座數的死亡人數分別是宏道閣2人，宏新閣3人，宏盛閣1人，合計158人。另外1具遺體在火災時被迅速移離現場，暫未確認所屬樓宇，預計可能來自宏昌閣或宏泰閣，有待跟進。警方又確認，有10名外傭在火災中喪生，當中9人是印傭、1人是菲傭。至於早前接獲的126宗失聯外傭個案，大部分確認情況安全或已轉工。

將在大廈外圍開展搜索工作

DVIU人員在7座大廈的搜索工作已告一段落。不過，宏福苑一帶地下仍然有大量倒塌的棚架，人員將會在大廈外圍開展搜索工作，以確定下面是否有任何遺骸或對辨認調查工作有價值的物品。

警務處災難遇害者辨認組主管鄭嘉俊表示，起火樓宇內部損毀嚴重，空氣渾濁，充斥濃烈氣味，DVIU需帶備沉重的裝備，徒步不停上落30多層，對員警體能上、心理上都是好大

挑戰。

有隊員曾在同一層樓找到幾具遺體，「有大有細，有老有嫩，甚至可能係一家人」，隊員要在現場壓抑情緒，徒手將遇難者帶離現場。

鄭嘉俊又提到，按平常訓練，有遺體需要利用工具移離，但辨認組隊員為了將完整遺體交回親屬，在沙石、泥濘、雜物、污水中徒手挖掘，目的就是希望保持遺體完整；有隊員在現場亦想哭，但仍盡力壓抑情緒，不想阻礙工作進展。行動期間有隊員的親人離世，心情沉痛之際，仍主動表示希望盡快歸隊。他對此深受感動，稱擔任DVIU主管6年，為隊員的專業態度致敬。

房屋局獨立審查組聯同結構工程專家及房屋署專業人員，最快下周抽取宏福苑相關樓宇的混凝土芯樣本作詳細結構分析，並將會與緊急維修承建商、警務處及消防處對少量結構損壞較嚴重單位進行進一步鞏固工程。

確保如常運作



立法會選舉如期12月7日舉行，政府昨日起復辦餘下8場立法會選舉論壇，候選人的宣傳

拉票活動亦復常。

立法機關是香港政治制度的核心，根據《基本法》，第七屆立法會的任期是4年，到2025年12月31日任期便完結，若2026年1月1日仍未選出第八屆立法會，有機會出現議會「空窗期」，不能等到問題發生才解決。

大埔宏福苑火災有大量的善後及監察工作，乃至與火災有關的緊急撥款，都需要新一屆議會通過。議會一旦出現「空窗期」，不利管治，亦不利火災善後及調查工作全面展開。

立法會選舉如期舉行，讓新一屆議會的議員及早進入角色，協助政府全面展開火災各項善後及調查工作。特區政府決定就火災成立獨立委員會，全力提速提效審視起火及迅速蔓延的原因，這都需行政、立法及司法三個系統互相配合，需要選民運用手上選票，選賢舉能，確保政治體制如常運作，火災善後工作才能順利展開。

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：譚志賢